

- 能夠為他們有關社會議題的觀念辯護。
- 知道如何去比較社會決策與經濟解決之道的各種不同選項，以及那些選項的後果。.

社會資訊的瞭解

學生將能夠

- 瞭解社會決策與經濟的解決之道牽涉到許多的選項。
- 瞭解有關社會與經濟活動的倫理問題。

(五) 小結

以上所述芬蘭的社會類科內涵，顯示芬蘭社會科課程的規劃大致分成三個階段，一為小學一至四年級，以整合式的環境和自然研究課程為主，二為小學五至六年級，以分科的生物學和地理學、歷史、社會科等三科，三為自小學五、六年級延伸至中學的生物學和地理學、歷史、社會科等三科，和其他國家的社會類課程規劃相較，呈現三個主要的特色：1. 提早自小學五年級實施分科；2. 將地理學和生物學整合；3. 將訓練公民的課程稱為社會科。

五、日本

日本學習指導要領約 10 年修訂一次，從修訂到全面實施約有 3-4 年的移行期，學習指導要領規定高中(職)與中小學及特別支援學校(指身心障礙學校)各個學科的時間數及各學年學習內容等，雖然不是法令，但由於各級學校的指導計畫依據學習指導要領進行教學時間的分配等指導計畫，學習指導要領是根據《學校教育法施行規則》制定各學科的實際教學內容等，所以學習指導要領對教科書或教學等仍具有法律的約束力，同時適用於國公私立學校。基於學力低落之批判，2003 年 12 月 26 日局部修正學習指導要領，其位階變更為「最低基準」，並可進行學習指導要領「發展內容」的教學（林宜臻，2008）。

以下將就二十年來日本的三次課程改革以及生活課程、社會課程分別加以說明。

(一) 日本近二十年來的三次課程改革

最近二十年來，日本的課程改革主要有 1989 年、1998 年和 2008 年等三次，以下將說明三次改革中的重點。

1. 1989 年的課程改革

在課程改革方面，1989 年版的《學習指導要領》中就明示，此次課程修訂的要點集中在下列四點（林明煌，2009a）：

- (1) 培育有自生能力的日本人；
- (2) 培養自學能力及因應社會變化的能力；
- (3) 重視基礎基本的素養，充實個性化教育；
- (4) 促進國際理解，培養尊重傳統文化的態度上。

上述要點充分反映出臨時教育審議會最後所提的諮詢建議（1987）一即「尊重個

性、建立生涯學習社會、因應社會的改變」。因此，培養學生要具備下述知能並進行個別指導：

- (1) 感恩心和服務心；
- (2) 思考力、判斷力與表現力的新學力觀；
- (3) 國際社會中日本人的自覺和責任感；

以上即成為 1989 年版《學習指導要領》的教育目標。

為了達成上述教育目標，在課程內容的修訂上較引人注目的是，廢除小學低年級的理科和社會科，新設立了「生活科」一科，強調幼教與小學低年級課程的連貫，重視學童身心的發展；為服膺中央教育審議會的教改主張—「重視學童個性」所實施的個別化教育策略，國中二年級開始大幅增加選修課程，培養學生各方面學習的興趣與專長，依照能力分班分組，進行個別化教學。

1989 年《學習指導要領》修訂公告國小 1992 年、國中 1993 年、高中 1994 年新課程開始實施。

2. 1998 年的課程改革

在 1998 年版日本社會科課程標準的修訂，其沿襲性重於改革性，其編排模式卻井然有序、綱舉目張，包括：整個歷程顯現大綱化、彈性化；以教科目標、學年目標分敘目標，層次分明；教育目標即總目標以「序說式」敘寫，統領整個目標與學習內容提示明確；各年級目標與內容並列，重點清楚；本次修訂與上次（1989 年）修訂模式相似，前後一貫，相關機構及人員易於遵行。值得我們學習（程健教，2000）：

1998 年課程標準的修訂，提出在「寬裕教育」中培養生活能力的口號，並揭露改革的四個目標：

- (1) 培養豐富的人性和社會性。
- (2) 培養自己學習、自我思考的能力。
- (3) 在寬裕的教育活動，奠定紮實的基礎、基本能力，增進個性化的教育。
- (4) 各學校發會創意，建構有特色的學校。

在這些目標下進行許多改革，力如增加「綜合學習」，刪減教育內容，大量減少教學時數等。

3. 2008 年的課程改革

2008 年課程改革的重要背景如下（2009.8.10 會議紀錄）：

- (1) 2006 年教育基本法修訂，中央縣校（有人視為惡法）是具體、一般性的法。
2007 年學校教育三法《學校教育法》、《教師證照法》，《地方教育行政法和公務員特例法》的修訂，提升中央集權，以上兩項影響很大。具體列入日本文化傳統、鄉土，社會科必須承擔。
- (2) 世界改革的影響：英國國家課程、美國的國家教育目標。2005 年已開始做國家測驗（國際比較成績下降，歸咎於過去的課程）。

- (3) 2005 年全國學力測驗成績下降，過去強調寬裕學習，在快樂學習下造成安樂死。
- (4) 新興議題的加入：金融危機、環保議題、資訊發達、日本老人化、……等議題都要加入國家課程。
- (5) 日本政治動盪，自民黨會失去政權，2005 年以後，換首相頻繁。
- (6) 新自由主義（小而美），新保守主義（軍國主義）的競合。

2008 年新課程重視生活問題，強調社會參與。因為日本孩子對社會冷感，有所謂的三 K：升學、上網、無法選總統，故基本法和教育三法特別強調社會參與。此外亦強調日本文化和鄉土教學，以及世界歷史、地理和語言的表達。

新課程的教育目標：重視愛國心，加強愛鄉愛國教育，培養和平、民主、主權的國民。新課程重視活用力：語言的力量，和日本人近年國際性測驗的成績低落有關，知識力尚可，但活用力表現很差，期能在知識的系統性和語言的活用力方面取得平衡。2008 年增加了授課時數，以提昇國際評量成績，三、四、五年級增加了 20 節（10%），補強社會科的時間。

（二）生活科

日本的生活科始於 1989 年的《學習指導要領》，將國小低年級的理科和社會科廢除而成立，其目的乃因為在認知發展上小學一、二年級自我中心比較強、只關心自己生活週遭的事務，為了促進學童對社會現象與自然現象的瞭解、強調生活體驗活動乃運而生（林明煌，2009a）。

生活科的目標為「經由具體的活動和體驗，關心自己和周遭的自然、社會環境的關聯，思考自己和自己的生活；在這個過程中，培養生活上必須具備的習慣和技能，奠定自立的基礎。」因此生活課程是兒童利用觀察、調查、製作、栽（植）培、遊戲、表演等活動和體驗，覺知自己和周遭環境的關聯，將生活上必須具備的知、技能、態度、理想等作為生活的手段，發展為一個自立的生活者，並不斷成長（引自歐用生，2005：8）。

1998 年的課程改革，雖然增加了「綜合學習」，刪減教育內容和大量減少授課時數，但是生活科並未因此被刪減，仍維持每週兩節課。這是因為生活科的理念已經在小學落實，展開了活力十足的生活實踐，而獲得高度肯定的結果（歐用生，2005：8）。

在 2008 年版學習指導要領小學節數配置中，小學生活科包含社會及理科，第一學年安排 102 節課，第二學年安排 105 節。

（三）社會科

日本社會科在小學與中學實施，以下將分別說明。

1. 小學社會科

日本 1998 年小學社會科之課程結構與目標內容，分別列於表 3-17 和表 3-18：

表 3-17 日本 1998 年小學社會科課程標準結構簡圖

課程目標	內容說明
(一) 學科目標	社會生活的理解，我國國土和歷史的理解和熱愛，及培養國際理解、民主的、平和的社會形成者資質基礎良好的公民。
(二) 學年目標	<p>1. 分成三部分敘寫。(1、2 年級為生活科)</p> <p>2. 各學年均分①理解的目標；②態度的目標；③能力的目標敘寫。</p> <p>3. 第三～四學年目標共三條。</p> <p>第五學年目標共三條。</p> <p>第六學年目標共三條。</p>

資料來源：程健教，2000

表 3-18 日本 1998 年小學社會科學年學習目標和內容

學年	目標	內容
三、四	<p>1. 地域產業和消費生活的認識，國民健康和安全生活的照顧和理解，地域社會一份子的自覺。</p> <p>2. 地域的地理環境、與人民生活變化的關連，先人勞動貢獻的敬佩和對鄉土的讚美和熱愛。</p> <p>3. 對地域的各種社會事象的觀察、調查，地圖和各種具體資料能有效活用、調適和表現，能對地域社會的社會事象的特色和相互關連的思考及能力的培養。</p>	<p>1. 能對自己居住附近及市（區、町、村）觀察、調查在空白地圖上運用學習、對地域社會有所了解，包括地形特色、土地利用、公共場所和設施經營及交通概況。</p> <p>2. 對地域人民生產及消費情形的理解，能去參觀、見習和理解、對人民勞動和工作性質有所知悉。</p> <p>3. 對地域社會人民生活必需品的理解，如飲水、電訊、瓦斯的確保和廢棄物的處理，能參觀、調查去明瞭，並且關心我們的生活與產業的關係，生活的對策和將來事業的規劃和協力推進的知能。</p> <p>4. 對地域社會的災變和安全處理有所應對能力的培養，對相關機關的聯絡和緊急處理的管道的熟悉。</p> <p>5. 關於地域人民生活的實況瞭解，對人民的生活的變化、願望、工作情形、品質提升、做參觀、調查的工作，對古蹟古物地方文化財、年中行事、地方先人發展事例，明白先人功德、苦心經營的敬佩。</p> <p>6. 對縣（都、道、府）做調查研究、明瞭實況與地圖的關連、能註出它的特色，如自己市的位置、全體的地形和產概要、交通網、主要都市的位置、產業和地形的條件，其特色和人民生活的關連。本地產業與國內和外國的關係。</p>
五	<p>1. 培養學生對我國產業的關心和理解、產業與國民生活的關係、產業的發展。</p> <p>2. 培養學生對我國國土關心和熱愛及環境保護的重要。</p> <p>3. 培養學生對社會事象的理解和靈活使用各種資料和工具，如調查法、地圖帳和統計表等等。</p>	<p>1. 關於我國農業、水產業的理解，能使用調查、地圖、地球儀等資料。培養學生社會科的理解、自產或輸入、國民食科確保的重要性，我們食科的分佈和土地利用的特色，工作人員的辛勞及運輸的重要。</p> <p>2. 關於我國工業的理解，以上述利用地圖、地球儀調查分析的模式，明白工業對人民生活的貢獻，明白工業產品與工業地域的分佈及工業從業人員的努力和辛勞。</p> <p>3. 關於我國通信及其產業的理解，一樣以參觀調查、訪問、活用資料的方式去理解，至 知道通信及其產業對人民生活的影响，尤其是情報的蒐集和活用，讓學生明白放送、新聞、電信電話及其產業與國民生活汲汲相關，亦告知學生這些產業工作人員的功夫和努力。</p> <p>4. 關於我國國土和自然的理解，以地圖和其他資料、去明白國土與人民生活、產業的關係的種種。如國土的位置、地形、氣候等特色與人民生活的關係、公害與人民生活環境與健康的關係、保護國土、水資源和森林資源的重要。</p>
六	1. 培養學生對於國家、社會作	1. 關於我國歷史大事、代表性人物、文化遺產、遺跡的文化財的

	<p>偉大貢獻的先人業績和優質文化遺產的興趣關心和理解，再深一層的關切國家歷史和傳統大事、培養愛社會愛國家的心情。</p> <p>2. 關心政治活動與日常生活的關係，明瞭我國政治和我有深交國家的國際社會交流、身為日本人應知道我國人對世界的使命和平的願望，與世界各國共存共榮。</p> <p>3. 擴展國人對社會事象的興趣和視野，並繼續發展觀察、調查和活用資料的能力，使對社會事象的理解更為具體。</p>	<p>學習、資料活用與處理的能力、歷史學習的興趣，自己生活與歷史背景的關係，我國歷史與先人工作努力的成果等的學習和更深一層的關懷。包括：</p> <ul style="list-style-type: none"> ①日本國形成的探討，如農耕的開始、古蹟的調查、大和朝廷國土的統一、神話與傳承的調查等。 ②大陸文化的攝取，大化革新、大佛造營、貴族生活、天皇為中心政權的確立、日本風文化的形成等。 ③源平戰役、鎌倉幕府、元的戰爭，京都町幕府時代的建物和繪畫、武士政治及室町文化等。 ④基督教文化的傳來、織田、豐臣的統一天下、戰國的世襲與統一等。 ⑤江戶幕府、大名行列、鎮國、歌舞伎和浮世繪國學和蘭學等的安排，身份制度的確立、武士與政治的安定、町人文化，新學問的興起等。 ⑥黑船的來航、明治維新、文明開化的學習、廢藩置縣、四民平等的改革，歐美文化的攝取和近代化的推進等。 ⑦大日本國憲法的發布、日清日露戰爭、條約改正、科學發展的學習及我國國力的充實、國際地位的提升等課題的明瞭。 ⑧日華事變、第二次世界大戰、日本國憲法的制訂、奧林匹克運動鼓吹等，還有國民生活品質的提升，國際社會的承當等工作。 <p>2. 我國政治活動的研討、國民主權和其關連、國民生活的安定與品質提升、關心國民的就業情形、探討我國的民主政治和憲法等。</p> <ul style="list-style-type: none"> ①國民生活和地方公共團體與國家政治的互動。 ②研討日本憲法、國家理想、天皇地位、國民權利義務、國民基本生活的滿足等。 <p>3. 日本人在世界中的職責的探討，如調查地圖和資料的活用、外國人的共生、異文化與習慣的理解，世界和平的關切，和我國對世界所負的責任等。</p> <ul style="list-style-type: none"> ①我國經濟與文化是否與邦交國同等水準。 ②參與聯合國活動並推動我國的國際交流，國際合作及國際和平社會等實現的努力。
--	---	---

資料來源：程健教，2000

在 2008 年新課程中，小學社會科的教學目標新增加「思考力、表現力」的培養，期透過觀察、調查、見學及表現活動的充實，來達成新定的教育目標。新課程改寫並增加了舊課程的若干教學內容與活動內容，以下是增加的部分（林明煌，2009a）：

1. 三年級和四年級：

- (1) 水電資源的有效運用。
- (2) 與人合作共同防止自然或人為的災害與事故的發生。
- (3) 維持社會生活所需之重要法律或規範。
- (4) 47 都到府縣的名稱與位置。
- (5) 地方傳統文化與資源的保護與活用。

2. 五年級：

- (1) 世界主要的大陸與海洋、國家的名稱與位置以及日本地理位置和領土。
- (2) 自然災害的防止。
- (3) 食品原料生產與工業生產的價格和費用。

(4) 資訊化社會與國民生活的關係。

3. 六年級：

- (1) 傳統狩獵與採集的生活。
- (2) 具有代表性的世界文化遺產、國寶及重要文化財。
- (3) 國民司法的參與。

增加的社會科內容主要圍繞以下三大方面：(1) 47 都到府縣的名稱與位置、世界主要的大陸與海洋、國家的名稱與位置以及日本地理位置和領土等生活所需之基礎知識的學習；(2) 具有代表性的文化遺產與資源、古代繩文時代的生活等傳統文化的學習與充實；以及(3) 透過環境保護、防災的知識與方法、資訊化、法律或經濟等內容的學習，讓學童參與社會的形成（日本語教材システム，2008）。

社會科自第三學年安排 70 節課，第四學年 90 節課，第五學年 100 節課，第六學年 105 節課。

2. 中學社會科

1998 年三～六年級為社會科，採合科教學。其基本目的為培養公民資質，及從世界背景來看日本國民自覺。特色如下：

- (1) 強調技能：學習方法過程、思考。
- (2) 典型的真實事件做為教材，愛地方、愛國家、為國家發聲。
- (3) 重視多視角的，不只教事實，時間軸、空間軸。
- (4) 重學習成果的發表，日本較保守，台灣有人較激進。
- (5) 日本現況：教室內沒有單槍，但美在教師對課程的理解、自省。

2008 年日本中學的社會科教學內容，形式上並未統整，分成歷史、地理與公民三科，一、二年級上歷史、地理，三年級上歷史、公民。中學社會科節數配置第一二學年安排 105 節課，第三學年 140 節課。就總上課時數（350 節）而言，歷史占有 130 節（比舊課程多 25 節），地理占有 120 節（比舊課程多 15 節），公民則占有 100 節（比舊課程多 15 節）。若依年級來分，中一和中二學習時數不變，中三則增加 55 節課。

以下就 2008 年修訂的中學校學習指導要領的三科內容，分別說明。

在教學內容方面，歷史部分包含「歷史的理解方法」、「古代的日本」、「中世的日本」、「近世的日本」、「近代的日本與世界」和「現代的日本與世界」等六個部分。新舊課程內容的不同主要有三點（林明煌，2009b）：

- (1) 新課程將舊課程中的「近現代」區分成「近代」和「現代」兩個部分，並將二次大戰後的「沖繩歸還」、「中日建交」與「石油危機」等納入現代日本史中。
- (2) 新課程透過個別歷史現象的學習，讓學生瞭解日本歷史的整體脈絡。
- (3) 重視日本近代史與現代史的學習、地方傳統文化的傳承以及日本歷史背景下的世界史，例如：加入各式宗教的成立與興起、日本假名的起源或美蘇冷戰等新學習課題。

在地理方面，新課程的特色主要是利用主題教學來建構世界地理的內容，使用動態的地方誌來學習日本各地方的特色，其內容如下（其中底線為新增的內容，而底線~~為部分新增或改寫的內容）：

- (1) 世界各大洲：包括世界各大洲的地理位置、地理特色、各地的生活與環境和世界地域調查等四個部分。
- (2) 日本各地區：包括日本各地方的位置、與世界相較下的日本地方特色（自然環境、人口、資源・能源與產業、地方間的聯繫）以及日本各地區的考察（自然環境、歷史背景、產業、環境問題與環保、人口和都市・村落、生活與文化、地方間的聯繫等課題）等三個部分。

在公民方面，新課程重視現代社會下的文化意義與影響以及國際社會下的文化與宗教的多樣性，在教學上強調法律、政治、經濟等基本概念的學習、探究與活用，其具體的內容可包含以下四個領域（底線為的內容為新增，而底線~~為的內容為部分新增或改寫）：

- (1) 我們和現代社會：包含我們生活下的現代社會與文化、現代社會的樣態與想法。
- (2) 我們和經濟：包含市場的勞動與經濟、國民的生活與政府的角色。
- (3) 我們和政治：包含人與人的尊重和日本憲法的基本原則、民主政治與政治參與。
- (4) 我們和國際社會間的各種課題：包含世界和平與人類福祉的增加、朝向更好的社會邁進。

（四）日本社會科課程的爭議：

1. 統整是什麼？老師教學是一人一種，還是一人三種？日本教師證照是小學、中學兼備的 100 小時實習而已。很容易取得，甚至高中教師證照也可得到。
2. 對日本文化、鄉土的重視，怕恢復軍國主義，引起爭議。
3. 和道德上關係，社會科被道德化。
4. 擔負太多國家問題的解決責任，非從社會科考量。

（五）小結

1. 近 20 年來日本歷經三次課程改革，1989 年的改革，廢除小學低年級的理科和社會科，新設立「生活科」一科。1998 年的課程改革，雖然增加了「綜合學習」，刪減教育內容和大量減少授課時數，但是生活科並未因此被刪減，仍維持每週兩節課。在 2008 年版學習指導要領小學節數配置中，小學生活科包含社會及理科，第一學年安排 102 節課，第二學年安排 105 節。
2. 1998 年三～六年級為社會科，採合科教學。其基本目的為培養公民資質，及從世界背景來看日本國民自覺。在 2008 年新課程中，小學社會科的教學目標新增加「思考力、表現力」的培養，期透過觀察、調查、見學及表現活動的充實，來達成新定的教育目標。新課程改寫並增加了舊課程的若干教學內容與活動內

容。

3. 2008 年日本中學的社會科教學內容，形式上並未統整，分成歷史、地理與公民三部份，一、二年級上歷史、地理，三年級上歷史、公民。中學社會科節數配置第一二學年安排 105 節課，第三學年 140 節課。就總上課時數（350 節）而言，歷史占有 130 節（比舊課程多 25 節），地理占有 120 節（比舊課程多 15 節），公民則占有 100 節（比舊課程多 15 節）。若依年級來分，中一和中二學習時數不變，中三則增加 55 節課。

六、香港

香港目前小學和初中三個學習階段中屬於社會類科的學科見表 3-19。

表 3-19 香港小學和初中社會類科課程的學科表

第一學習階段（小一至小三）及第二學習階段（小四至小六）	第三學習階段（中一至中三）
常識科： 綜合個人、社會及人文教育、科學教育及科技教育三個學習領域	個人、社會及人文教育 ● 中國歷史 ● 公民教育 ● 經濟與公共事務 ● 地理 ● 歷史 ● 宗教教育 ● 社會教育

*與這個學習領域相關的知識，亦包括在跨學科的德育及公民教育內。

以下將分小學和初中兩部分加以說明。

（一）小學常識科

小學常識科聯繫了「個人、社會及人文教育」、「科學教育」、「科技教育」三個學習領域，以健康與生活、人與環境、日常生活中的科學與科技、社會與公民、國民身份認同與中華文化、了解世界與認識資訊年代六個學習範疇組織課程內容，以達到小學常識科的宗旨及學習目標（課程發展議會，2001）。

為確保能銜接幼稚園階段與日常生活相關的主題式及專題式課程，小一及小二的個人及社會教育應予以加強，並參考德育及公民教育中的生活事件方式來進行。至於小三以上的年級，為配合學生不同的需要及興趣，可以考慮對六個範疇有不同著重的課程模式。其課程宗旨，包括協助學生：

1. 保持健康的個人發展，成為充滿自信，理性和富責任感的公民；
2. 認識自己在家庭和社會所擔當的角色及應履行的責任，並關注本身的福祉；
3. 培養對國民身份的認同感，並致力貢獻國家和世界；